

○玩家小传

“

“一块泰山奇石搬回家，有时候放的位置很重要，如果位置放得不对，一晚上都睡不着觉，放对了则睡得非常踏实。”已经堪称“泰山石痴”的高永明说出自己的感受。

”

玩石头“玩”出精彩生活

——“泰山石痴”高永明

随着收藏热的升温，“玩石头”的队伍在社会上日益壮大。3月8日，记者在济南市卧虎山水库北侧采访时，遇到因寻找泰山石而常年住在此处的济南历城区仲宫镇高永明，听他讲述了自己的泰山石缘。喜好石头的他常年在河川之处低头寻觅奇石，一不小心就能觅到一块数十万元天价的奇石。



高永明和他捡到的标价36万元的“龙王”

文/片 本报记者 乔显佳
实习生 张萌

迷石

放弃公职一心爱上泰山石

1992年前后，还在镇政府上班的高永明，见到省里市里的一些离退休干部，不时到历城区仲宫镇锦绣川、卧虎山一带寻找石头，引起他的好奇心，从此他开始了自己的收藏泰山石之路。高永明为此甚至放弃了在镇里管计划生育的公职，老婆骂他“和神经病一样”。

“接触多了，知道泰山石是一种‘文化石’，市场前景非常广阔，在《中国赏石大典》中，专门介绍泰山石的文化收藏。”高永明说，此后他曾与《中国赏石大典》的编者多有请教，与奇石协会交流，越来越对收藏泰山石感到痴迷。在高永明的带动下，目前仲宫一带专门赏石、玩石的人不下两百人。泰山石收藏还屡屡带来“暴利”，去年该镇一位姓陈的先生十几块石头卖了30余万元。

觅石

180斤“龙王”奇石一口气抱回家

常年觅石，高永明捡到的好石头不在少数。2003年4月，他在卧虎山水库到处寻找泰山石时，一块后来被称之为“泰山魂”的石头进入高永明的眼帘。这块石头50多斤重，中间图案中可见神奇的泰山老奶奶像，以及惟妙惟肖的泰山中天门、南天门、十八盘全景。该奇石搬回家之后，高永明兴奋之余喝了好几杯酒。此

后，尽管有人出17万元有意购买此石，但他“贵贱不卖”，平时也不轻易示人，只想做传家宝。

2007年夏季，卧虎山水库发大水，冲出一块后来命名为“龙王”的泰山奇石。这块圆滚滚的石头有180余斤，高永明发现后，硬是从河道一气抱回家。记者看到，“龙王”标价36万元的“天价”。奇的是，石头上一条龙从上而下，从右向左游动，龙首扭向右侧，细看龙须飘逸、龙口怒张、龙头昂起，龙爪一前一后，气势张扬跋扈，十分传神。龙身后的云彩千姿百态、气象万千，“云海”之下犹如“大海”一般。如果浇上一瓢水再看，白色的龙身、苍碧色的海天更是对比鲜明，极见意境。

在历经十几年的苦心收集之后，高永明终于凑齐了自己的“十二生肖”泰山石。从最先收集到的“龙”、“蛇”、“猪”……到最后收集到的“猴子”、“马”，12块奇石摆在一起，无人不感叹大自然造物之神奇。

卖石

公司老总买石为女作嫁妆

近年来，随着人们对收藏文化的重视，泰山石收藏日益受到爱好者的重视。好的泰山石尤其受追捧。高永明说，春节前，有的企业老板一次买回多块泰山石送人，为此他的“收入还可以”。

2007年从卧虎山水库发现的“龙王”奇石，当时就有人出价2万元要买，高永明的要价是6万元，没有成交。4年后，这块石头已经有人出到6万元了，而标价却成了36万元。不到4年工夫要价长了足足5倍。高永明却认

为，这块石头是“原石”，如果花5000至6000元安上底座，遇到懂行的，卖个100万元也不在话下。“囤集石头是最不心急的，石头放烂不了，往下只能增值，不会贬值。”他说。

2009年，济南某公司董事长汤总找到高永明买走几块石头，其中一块泰山石重十几斤，是汤总“给女儿的嫁妆”。上面有两个人物，其中女的飘飘如仙女一般，头戴“凤冠”，男的则带着“状元帽”，“两人”情投意合，石头嫁妆的寓意不凡。这块石头本来“少了1万元不卖”，为了表达对多年石友的一份心意，高永明只收了1000元“跑腿钱”。

高永明说，实际上自己并不把价钱看得很重。遇到喜欢石头、懂石头的人，宁愿少要钱。遇到知音了，该给3000元要1000元是常有的事儿。有的人很虔诚，他“买一赠二”，或者只收个出去觅石的“跑腿钱”。但遇到不懂石、到了店里随便扒拉的人，特别是看到石头与石头磕碰受伤，高永明每每感到“气得慌”，为此没少和人吵架。

玩石

“无瓷不雅，无石不稳”

如今，仲宫镇一带痴迷玩泰山石的不下200人，多数在赏石、玩石方面都做过高永明的学生，甚至有的“学生的学生都在培养学生了”。以石交友，形成了他们自己的交际圈子。

高永明认为，位于泰山脚下的这股“玩石热”，表面看是经济利益的驱动，有的人为发大财投身觅石、玩石的行列中，深层次原因却是吃、穿、住等消费欲望被满足之后，人们向精神文化消费转变，其中就包括人们赏石水平、理念的提高。在不少人看来，富丽堂皇的装饰装修已经难以标榜主人的个性和富有，摆上一块奇

石，却可以蓬荜生辉。古人“无瓷不雅，无石不稳”的生活理念，似乎又受到现代人的重视和重新诠释。尤其是在过生日、过寿、乔迁之际，送友人一块珍贵的石头，饱含送福、送平安之意，迅速被现代人接受。

“一块泰山奇石搬回家，有时候放的位置很重要，如果位置放得不对，一晚上都睡不着觉，放对了则睡得非常踏实。”已经堪称“泰山石痴”的高永明说出自己的感受。他的学生、46岁的仲宫镇方林则坚持认为：“生在泰山脚下，得到泰山的庇护，感受到泰山石的灵气，你得尊重它。”

相关链接>>

泰山石鉴赏要点

据常年与泰山石打交道的高永明说，目前泰山脚下出售的“泰山石”，很多是从河北一带运来的，并非真正的泰山石。鉴定泰山石，应该遵循“一看二摸”的办法。纯天然的泰山石摸上去手感粗、硬、凉，因为密度高而分量重。假的泰山石则特征相反。

好的泰山石应该具备六个特征。一是石质好；二是石型好，造型美观，没有残缺；三是纹理清晰、大气、透入石头；四是寓意好；五是体量够大；六是“像”，大体六分像为真品，七分像为精品，八分以上可谓价值连城。

○“山东最好玩的地方”征文大赛作品选登

访古朱家峪

□阿溇

随着电视剧《闯关东》的热播，一个叫朱家峪的山村一下子火了起来。这里保存着完整的祠堂、楼阁、古桥、古文化遗址，被称为“江北第一古村”，也引发了我前往探幽访古的兴趣。

朱家峪位于济南东四十五公里处一个三面环山的山坳里，北面进村的路口一段城墙连接东西两山，把村子裹得严严实实。在鸦片战争时期，村民修筑围墙，抵御外侵。后来围墙拆除，仅存中间的寨门，当地人称之为“圩门”，现在的城墙为近年新建。进了圩门便是石板路，据说为明代村民修筑，中间碎石路走马车，两旁平整的青石板路则为人行道。人称双轨故道。

村子南北长，东西窄。房屋依山而建，高低不平，错落有

致，有些平房竟比两层楼房还高，出门的台阶有数十级。村中的胡同纵横交错，道路时上时下。一条小河与沿着进村的石板路并行，贯穿全村。可惜河已干涸，倘若河中有水，也像江南水乡那样房屋临河而建，河中一二船娘摇着载满游客的小船，穿行村中，那该是另一番景象了。

在进村的石板路正中有一座文昌阁，据碑文载，文昌阁建于清道光十八年，文昌阁上筑阁楼下建阁洞。阁前立有两通石碑，后被人当做桥面，由于字面朝上，碑文几乎被磨平，只能看到很少的几个字。文昌阁内供奉的是文昌帝君，正门上方悬有“学宫仰止”匾额。

建于清光绪年间的朱氏家祠大门设计比较独特，大门上方有一颗黑色的七角星。据说南宋教育家朱熹出生时，脸的右侧有七颗黑星，形状恰似天

上的北斗星。因而，朱氏家族在建设祠堂时，刻上了这枚文运的标志。大门上方有五颗白颜色的圆球，由右往左依次为火、土、金、水、木，即五元相生吉祥图，象征人丁兴旺。

朱家峪的关帝庙恐怕是世界上最小的关帝庙了，关帝庙三面用大青石扣砌而成，大约一米见方，庙顶为双龙戏珠，左右石柱为飞龙攀捧。里面供奉关公，左右两侧分别是关平和周仓。两侧有一幅楹联：“文官执笔安天下，武将挥刀定太平”。庙宇虽小，年代却久，一旁碑文记载，该庙建于明朝，重修于清嘉庆年间。

村里有两座独特的建筑——“立交桥”。建于康熙年间的石拱桥全部用大石块砌成，没用一点灰泥，而又严丝合缝的咬合在一起。上面走人，下面泄洪，没有洪水时桥上亦可以走人、走车。该桥建成二十几

年后，村民在桥的另一边又修建了一座“立交桥”，东西两座立交古桥，相距十余米。专家称其为现代立交桥的雏形。

朱家峪一个小山村有这么多的古代建筑，出了几位有功名的人才，与他们崇尚教育密不可分。这个山村先后有十七个私塾。早在一九三二年他们就创办了女子学校，成为中国农村较早的女子学堂。

建于一九四一年的山阴小学大门，完全是仿照黄埔军校校门所建，只是缩小了比例。在电视剧《南下》中多次见到这个校门的镜头。山阴小学有四进院落，房屋八十一间，当时的县政府也没有这么大规模。

如今，当年的教室已改为朱家峪民俗展览馆。尽管已听不到朗朗书声，但还是引发人们无限遐思，为一个小山村能够这么重视教育而感动。

“山东最好玩的地方”美文征集中

征文主办：山东省旅游局
齐鲁晚报

征文时间：截止到2011年11月12日

采写对象：征文采写对象必须是山东省内各个景区、度假村或旅游城市。

奖项设置：征文将设立一、二、三等奖项，其中一等奖是价格不菲、让驴友们怦然心动的出境游大奖，山东省旅游局和齐鲁晚报将给获奖者颁发获奖证书。

征文字数：1000字左右。

投稿邮箱：lvyouabcabc@163.com

邮寄：济南市经十路16122号(山东报业大厦)齐鲁晚报旅游编辑室收，请在信封或快递注明“山东最好玩的地方”征文大赛，邮编为250014。